



“智”学“慧”玩， 打造科创文化

1. 我们的课程有趣又有料

信息科技课上，章琦老师用一幅幅AI绘制的月亮吸引着王圣宇和同学们的目光，勾起他们对Python编程语言的兴趣。在高新区小学，老师们把人工智能知识引入学科教育、社团活动，让同学们在“智”学“慧”玩中，感受人工智能魅力。

从一年级起，王圣宇和同学们就在乐高、无人机等课程中对人工智能有了初步的了解。现在，他们又在信息学奥赛和智能机器人挑战课中进一步学习人工智能的知识。循序渐进的学习让王圣宇对人工智能愈发感兴趣，三年级时他主动报名参加编程、无人机社团。“社团对我们的基础没有要求，只要感兴趣就可以参加。”“零门槛”准入加上专业性指导，让学校15个涉及AI领域的科创社团成了“选课爆款”。为了更好地支持社团活动，学校还配备了人工智能创作运用教室等智能化学习环境，并采用启发式教学培养同学们创新意识。

“调整飞行参数，再试一次！”周六，南通市高新区小学的无人机科创教室里，社团老师戴培正指导五(8)班严宇轩和小伙伴们调试一架无人机，提高它飞行的稳定性。旁边的创客空间也同样热闹，五(3)班王圣宇正用3D打印机制作“钢铁侠”模型……在社团课上交流AI自研项目，早已成为同学们校园生活的一部分。

“在人工智能时代背景下，学校不仅要传授学生知识，更要培养学生的创造力和解决问题的能力。”朱水平校长介绍，南通市高新区小学自2015年创立机器人社团以来，一直重视科学方面的教育。近几年，学校从课程、活动、硬件三方面着手，常态化开设面向全体学生的人工智能社团课，全力打造“人人爱科学，个个敢创新”的校园科创文化。



每次来到AI教室，王圣宇都会玩一会儿“切水果”游戏。站在屏幕前，无需开启任何遥控按键，手指一挥，水果就“唰”地裂开，章琦老师告诉他奇妙的交互背后是“感应算法”的支撑。在老师的启发下，王圣宇计划将感应原理应用到机器人设计中，让机器人实现更加智能、灵活的交互。“人工智能并非遥不可及，我们编写程序控制机器人就是AI的应用，只有了解智能设备的工作原理，我们才能更好地运用和创新AI技术。”

对人工智能的探究，让同学更加大胆地探索和创新。数学课上，六(6)班侯奕昕和同学们正用尺子测量落叶的长与宽，研究“比”的奥秘。当他们发现香樟叶的长宽比接近2:1时，老师又引导他们探索不同树叶的比例差异。经过测量，他们还发现竹叶、柳叶的长宽比接近9:1。大家在“智”学“慧”玩中，不仅理解了“比”的概念，还感受到探索的乐趣。

3. 我们的创客活动超精彩

随着学校人工智能教育的不断深入，近年来，学校涌现出一大批“小创客”，有近千人次在各级和各类机器人、无人机、创客比赛中获奖。

刚入学时，严宇轩是个科创“小白”，经过五年的学习，他在今年的全国青少年航天创新大赛、无人机大赛及世界机器人大赛中获得一、二、三等奖。“这都离不开社团戴老师的悉心教导。戴老师不仅教我操控无人机，还培养了我们处理问题的能力。”一次社团比赛中，无人机飞行姿态不稳，而比赛时间只剩下6分钟，一旁的戴老师告诉他遇到困难时要保持冷静，用所学知识去找到解决问题的方法。严宇轩临危不乱，排查出原因是螺丝松动，顺利修复并完成比赛。“学校组织的各类科创比赛和活动，为我提供了展示自我、挑战自我的舞台，从而发掘了自己的潜力，坚信自己就是‘金种子’。”

2. 我们的科创活动超精彩

五(3)班张凯鑫和小伙伴设计的智能避障小车，在学校科创节上一亮相便吸引了大量“顾客”围观，纷纷掏出“高新币”，“抢购”体验操控的机会。每年，学校都会定期举办科创节等活动，让同学们将学到的人工智能知识变成“商品”。张凯鑫和队员们在制作智能避障小车时，遇到了不少困难，他们在一次次调试程序、改进小车结构后，小车变得灵活了许多。一次，张凯鑫玩飞行球时灵光一闪：如果给小车加个传感器让它感知周围环境，不就更灵敏了吗？经过多次调整，避障小车终于能够“聪明”地避开障碍物。科创节当天，看到同学们围着小车讨论、称赞，张凯鑫很是自豪。“和大家一起开动脑筋，把创意变成现实，这种感觉太棒了！”

发明的东西好不好，还得由“消费者”说了算！五(5)班张楚凡一眼就被避障小车吸引住，慷慨解囊，用积攒的“高新币”换来一次操作机会。为了激发同学们的参与热情，学校设立了“高新币”奖励制度，同学们积极参与科创活动，就能赚取“高新币”。“高新币”不仅可以在科创节上购买喜欢的作品，还能在学校的“金种子”超市兑换各种心仪的商品，我们都铆足了劲儿，想多赚点“高新币”呢！操作过程中，张楚凡注意到小车的运动路径有些单一，便提出让小车加速，或绕着障碍物转一圈再继续前进的建议。张凯鑫和队员们听后，邀请有编程基础的张楚凡一起改进。张楚凡开心极了，“科技的魅力在于享受不断创新、改进的过程。”

中图为社团老师指导同学们备赛领航杯“智慧社区”机器人竞赛。
右下图为同学体验MR全息技术。

爱心助学“复兴班”

省关心下一代基金会开启新一轮助学行动

本报讯 11月12日上午，阳光洒向涟水县滨河高级中学，温暖了深秋的校园。学校报告厅内更是暖流涌动，江苏省关心下一代基金会、淮安市缘之缘助学基金会2024年度捐资助学启动仪式在这里举行，这让滨河高级中学的学子们感受到来自社会的深切关爱，滨河高级中学的30名受助学生每人收到了3000元助学金。

捐赠仪式上，淮安缘之缘助学基金会向省关心下一代基金会捐赠100万元助学基金，并将在未来十年持续与关心下一代基金会进行合作，每年捐赠100万元，共同在苏北、苏中的八个设区市开展助学活动。

滨河高级中学高一(7)班汤景媛代表受助学生向与会的各界人士表达了最真诚的谢意：“你们用金子般的心，帮助我们这些家境贫寒的孩子们，让我们可以顺利完成学业，用知识改变命运，在未来我们一定会用知识回报社会、报效祖国。”高一(14)班李怡平日全靠母亲打零工供她读书、生活，她说：“有了助学金，妈妈就可以轻松一点了，我也不会懈怠，一定会更加努力地学习。”

为了将助学落到实处，基金会还和学校共同制定了

“虚拟班”制度，将受助学生组成一个虚拟的“复兴班”，由一名责任心和工作能力都较强的班主任老师，负责对“复兴班”受助学生提供生活上的关心、学习上的辅导、思想上的教育以及心理上的疏导，保证受助学生不管遇到什么困难，都能够及时“被看见”并得到帮助。

滨河高级中学300多名师生参加了本次捐赠仪式，社会对受助学生的关爱也令他们深受感动。高一(14)班刘研说：“有那么多素不相识的关工委‘五老’及社会各界爱心人士对我们的同学伸出援助之手，让我们全体同学都深深感受到了人间真情！今后我也会向他们学习，尽自己的一份力去帮助每一个需要帮助的人。”

据了解，江苏省关心下一代基金会多年来致力于对贫困学生进行资助，已累计发放助学金1200余万元，1万6千多名学生受益。淮安市缘之缘助学基金会则是个人出资成立的非营利性社会公益组织，成立一年来，助学行动已经覆盖淮安市全部四星级高中和市域内三所大学。

(记者 李彤)

六(4)班焦彭一凡刚入校时对科技并不感兴趣，但在学校乐高搭建、图形编程和C++编程的普及性学习后，他逐渐对编程和AI技术产生了兴趣。最近，他注意到不少同学因坐姿不正导致近视，决定设计一个AI“坐姿监督员”，通过摄像头捕捉坐姿数据，利用AI技术进行关键点检测，帮助端正坐姿，“用科技改善生活，让大家健康成长，是我学习人工智能的初衷。”

朱水平校长表示，未来，学校将充分利用通用大模型对现有教学方式和工具进行全面且创新的升级，让新技术为教师、教学智能升级赋能。同时，进一步加强与行业、高校的合作，为学生提供更多实践锻炼的机会。

